

# 第三单元

## 宋选文

### 宋代文学概述

毫无疑问，宋代成为继唐代之后我国文学史上的又一个繁荣时期。宋代的散文、诗、词，继承唐五代的成就，又有所创新与发展，词更是达到辉煌的巅峰。话本、戏曲、说唱文学不仅收获颇丰，也为元明以来小说、戏曲的繁荣开拓了道路。而辽、金两朝在汲取汉文化营养的基础上，也形成了自己的文化特色。其中金朝在诗、文、词等方面皆有名家名作，成就最高者当属金末文学家元好问。

词是宋代文学的灵魂。萌芽于隋，兴起于唐，成熟于晚唐五代，在宋代臻于极致，成为代表宋代文学最高成就的样式。晚唐出现了一批专门填词的作家，其中有以温庭筠、韦庄为代表的花间派，他们以“为侧艳之词”的唯美风格占据了主流。在花间派的带动下，词逐渐开始形成成熟的体式和表现技巧。而南唐后主李煜则独树一帜，其后期作品多为伤悼身世遭遇、寄托故国之思的哀音，转以白描手法抒情，一扫花间靡艳风格，词境达到了唐五代词艺术的高峰。

北宋结束唐五代混乱局面一统中原，经济开始复苏，百姓生活逐渐安定，文坛也日趋活跃。北宋前期词基本是唐五代词的延续，题材主要包括爱情、乡思、离别、游宴、赏景等，欧阳修、晏殊是这一时期的代表作家。柳永、张先皆为慢词作家，他们的出现使宋代词风发生了一个大转变。柳永词脱去“花间”的清婉，善用铺叙手法，尽心描写都会繁华生活，抒发悲欢离合之情，为词的发展注入了新活力。张先词则长于炼句而短于炼意，词风偏于纤巧冶艳。这一时期以小令著称的还有宋祁、范仲淹、晏几道等。

词发展到这一时期，已渐渐脱离音乐成为独立文体，转向反映更广阔现实生活。此时苏轼的出现，为词坛开辟了新天地。他放笔挥洒，深沉感慨，将咏怀古迹、围猎记游、咏物述梦、唱和酬答等内容一一入词，其豪放缥缈的词风替代了传统词柔靡婉约的风格，扩大了词的境界，苏轼也被誉为豪放派的代表。北宋末期，以周邦彦、秦观为首的格律派词人，再度

拾起了晚唐词的脂粉气和感伤情调,注重音律,精练字句。此后李清照为北宋词的创作画上了一个圆满的句号。她的词清新婉约,富于性情与生命,形成了空灵高洁的风格。

宋室南渡后,国土大半沦丧,激起了南宋文人抵抗侵略、保家卫国的爱国主义精神。一部分词人慷慨痛心,将爱国思想倾注于词,走上了豪放之路,如岳飞、张孝祥、张元干等。他们的作品,大多抒发身世之慨与民族国家之愁,词风悲愤激昂。这一时期的词上承苏轼,下开以辛弃疾为代表的南宋爱国豪放词派。辛弃疾的词多以雄奇高洁著称,他继承苏词的革新精神和豪迈气概,抒发了强烈的爱国热情,将宋词的思想境界与艺术水平提到了空前的高度。当时许多文人效仿辛词的格调,自成一派,被称为“辛派词人”。主要有陈亮、刘过、刘克庄等,其词豪放慷慨如辛弃疾,但艺术成就则不及辛词。

在南宋词坛,相比爱国词人的忧国忧民,习于苟安、过着纸醉金迷生活的也大有人在。姜夔、吴文英、史达祖、张炎等人承袭了周邦彦的衣钵,从另一个方向发展了宋词。他们在填词制曲上寄托自己的生活乐趣,竭力追求词在声律、格调、辞藻上的严谨与完美。自此至元代,虽词作不少,但鲜有特色者。

总而言之,宋词流派众多,名家辈出,范围极广,其生命力及影响力犹如唐代诗歌,是古代文学史上的艺术瑰宝之一。

在达到艺术巅峰的唐诗面前,宋代诗歌的另辟蹊径之路显然十分艰难,但也以其独特的品格在文学史上占据着相当重要的地位。

北宋前期诗坛,诗风承袭晚唐五代余风,有所谓宋初“三体”之说,即白体、晚唐体、西昆体等,分别以白居易、贾岛、李商隐等为仿效对象。此“三体”在内容上离政治、社会较远,形式上多为近体诗。宋仁宗时期,随着社会的发展,以欧阳修、梅尧臣、苏舜钦为代表的诗人,对诗歌进行了改革,倡导写有现实意义的古体诗,仿效韩愈矫正西昆体的弊病,将诗歌引入了新的方向。宋诗重“意”的独特风格渐露端倪。

北宋中叶,苏轼、黄庭坚等人的诗歌,将宋诗重“意”的特征发挥到了极致。与此同时,宋诗的学者化倾向也凸显出来。其中,黄庭坚“活的摹拟”、“拗的格律”、“去陈反俗、好奇尚硬”的特点,自成一派,形成了诗歌史上影响深广的江西诗派,此派还有陈师道、陈与义等人。

南宋前期,政局的激烈动荡、国家和个人命运的巨大变化,使不少诗人逐渐改变着浸染已久的江西派诗风,陆游的成就为最大。他长于抒写生活情感、自然意境,又有伤时爱国、不忘世事的胸襟,因而诗风雄奇,富有感染力。另有杨万里、范成大等诗人退隐湖山,寄情诗酒,以写生活和田园美景之情趣而著称。

南宋中期以后,新一代诗人已完全跳出江西诗派的樊篱,使诗歌重新回到以贾岛、姚合、许浑为代表的中晚唐诗歌道路上。这些诗人主要有“永嘉四灵”及“江湖诗派”。

南宋末年,诗歌创作日渐式微。但文天祥、汪元量、谢翱等诗人,或抒抗元之志,或抒故国之思,此类遗民诗的写作是宋诗最后的一缕光辉。

宋代诗歌“以文为诗”、“以议论为诗”,擅长写意说理的思辨,崇尚瘦硬有力的风格,成为中国古典诗歌美学的一种范式,对后代诗歌产生了深远的影响。

明代茅坤标举唐代的韩愈、柳宗元,宋代的欧阳修、苏洵、苏轼、苏辙、曾巩、王安石为“唐宋古文八大家”,可见宋代散文建树之卓著。宋文是中国古代散文的一大转折。北宋

的诗文革新运动在欧阳修、王安石和苏氏父子的大力倡导下,继承韩愈、柳宗元等人的成就,进一步摆脱汉魏以来辞赋家的习气,创造了以迁徐婉曲而又平易通畅为特征的宋代散文。宋文无论议论、叙事,还是抒情,都有许多精妙绝伦的文章。欧阳修的创作多有名篇,此后的“三苏”、曾巩、王安石等也名作迭出。其中,苏轼的诗文成就尤高,标志着北宋诗文革新运动的成功。

宋人将散文的功能从“载道”引向了表现更为广阔的社会生活,使之具有空前的生命活力。同时又发展了韩愈“文从字顺”的一面,摒弃了其佶屈聱牙的一面。由此,宋代散文取得了极大的成就,其平易流畅的风格也对后世散文产生了较大的影响。

宋代通俗文学丰富多彩。颇具特色的“话本”在宋代十分繁盛,可知篇目就有 140 多种。它面对广大的中下层人民,运用通俗的语言和老百姓喜闻乐见的形式,直接反映了都市生活和市民的思想感情。此外,小说也因其极强的故事性而受到读者欢迎。现存小说话本《错斩崔宁》《碾玉观音》等,都是宋人的优秀作品。讲史话本又称“平话”,现存的讲史话本有《五代史平话》《宣和遗事》等。宋代的南戏以及在杂剧基础上发展而来的院本杂剧及诸宫调,在体制和题材等方面为元杂剧、明传奇的产生准备了条件。这些新的文学现象的出现,使宋代文学呈现出一种新面目,并促使中国文学开始向小说、戏曲的繁荣阶段过渡。

本单元旨在向学习者介绍宋代文学发展的概貌和重要成就,并通过重要作家作品的分析帮助了解宋代文学重要的文学样式——词、诗、散文、话本及其他文学体裁和文学现象的基本特点,并通过具体文学作品、文学现象分析,提高自身理解能力和文学感悟能力。

本单元要求学习者能够了解宋代文学的发展概况,重点掌握宋词的兴盛原因以及过程,掌握柳永与慢词、苏东坡与豪放词、辛弃疾与爱国词的创作风格及其对宋代词境的开拓;针对宋诗,则须把握黄庭坚及江西诗派,透析宋诗的重“意”特征;同时还须重点掌握宋代散文的发展脉络,深入认识宋代古文运动及其意义,并对欧阳修、王安石、苏轼等大家的散文写作艺术有所把握,提高自身鉴赏能力和语文水平;另外,还须对宋代的“话本”、杂剧等通俗文学形式有所了解,从而对于宋代文学在整个中国文学史长河中所扮演的承前启后的重要角色,能够作出理性的认识与判断。

## 登快阁<sup>[1]</sup>

黄庭坚

黄庭坚(1045—1105),字鲁直,号山谷道人,晚号涪翁,洪州分宁(今江西修水)人,北宋著名文学家。出身书香世家,自幼纵览群书,书法、国画的造诣很高。英宗治平四年(1067)中进士,曾任国子监教授、校书郎、秘书丞等,后因修史“多诬”遭到贬谪。早年诗文受苏轼赞赏,由此声名大振。与张耒、晁补之、秦观并称“苏门四学士”;与苏轼、米芾、蔡襄并称宋朝四大书法家。

黄庭坚是江西诗派的宗师,他作诗取法杜甫,在杜诗及前代诸家的艺术形式、格律句法上下功夫,讲究使事用典,化用前人诗句,强调“无一字无来处”、“点铁成金”、“脱胎换骨”等,这些观点成为江西诗派的重要纲领。其诗风峭拔瘦硬,力求新奇,好用险句拗韵,形成了独具风格的“山谷体”,在宋代影响颇大。代表作有《雨中登岳阳楼望君山》《病起荆

江亭即事》《寄黄几复》等,有《山谷集》。

痴儿了却公家事<sup>[2]</sup>,快阁东西倚晚晴<sup>[3]</sup>。  
落木千山天远大,澄江一道月分明。  
朱弦已为佳人绝<sup>[4]</sup>,青眼聊因美酒横<sup>[5]</sup>。  
万里归船弄长笛,此心吾与白鸥盟<sup>[6]</sup>。

### 【注释】

[1] 快阁:在吉州太和县(今属江西)东澄江(赣江)之上,以江山广远、景物清华著称。

[2] 痴儿:作者自指。《晋书·傅咸传》载:“天下大器,非可稍了,而相观每事欲了。生子痴,了官事,官事未易了也。了事正作痴,复为快耳。”这是当时人们崇尚清谈,反对务实,认为一心想把官事办好的人是“痴”。黄庭坚反用其意,以“痴儿”自嘲。

[3] 东西:东边或西边。指在阁中四处游览。倚:倚靠。

[4] “朱弦”句:《吕氏春秋·本味》:“钟子期死,伯牙破琴绝弦,终身不复鼓琴,以为世无足复为鼓琴者。”朱弦:这里指琴。佳人:美人,引申为知己。

[5] “青眼”句:《晋书·阮籍传》:“(阮)籍又能为青白眼,见礼俗之士,以白眼对之。及嵇喜来吊,籍作白眼,喜不怿而退。喜弟康闻之,乃赍酒挟琴造焉,籍大悦,乃见青眼。”青眼:即黑眼珠在中间,意思是正眼相看,表尊重或喜爱之情。

[6] 鸥盟:与鸥鸟盟誓表示毫无机心,这里是指无利禄之心,借指归隐。典出《列子·黄帝》。

### 【阅读提示】

这首诗作于元丰五年(1082),作者当时任吉州太和县令,到任所附近的快阁赏景有感而作。该诗描绘了登快阁时所见的山水秋色,特征鲜明、气象高远,营造了宁静澄澈的境界,蕴涵了作者摒去尘俗、追慕快意的情思。

诗歌前半部分写登快阁眺望,景物清华、阔远。首二句,用通俗口语娓娓道来,看似通俗浅近,实则意蕴丰富:“痴儿”二字是借前人之意自嘲,化俗为雅,颇有趣味;“倚”字则巧妙精练地将景与情融为一体,仿佛诗人也化做晚晴中的一景,让人感受到诗人的流连和晴空的旷渺。“落木”两句则描绘出了起伏连绵的秋山,浩瀚的天空,澄净如玉的江水,新月映照在澄澈的江水中。这里既刻画出了悠远空灵的景象,也展示了诗人宽广的胸怀与磊落的胸襟。

后半部转为抒写情意。“朱弦”两句,诗人巧妙化用“伯牙捧琴谢知音”和“阮籍青白眼事”两处典故,了无痕迹;“朱弦”、“青眼”,用事贴切,色彩鲜明。诗人通过这两句感叹自己知音无觅,怀才不遇,只得借酒遣怀自娱。最后两句,诗人构想了由“归船”、“长笛”、隐者、“白鸥”组成的理想人生归宿,借以抒发厌世弃官、隐归山湖的雅志,意味隽永,让人想象无穷。

本诗巧妙化用典故而不露痕迹,炼字精致新奇,情感真挚,形象鲜明,境界清奇,极受后人称赏。

### 【思考题】

- 有人说这首诗的意旨落在“归”字上,请结合全诗谈谈哪些地方体现了“归”字。

2. 黄诗用典特征明显,请以本诗为例,体会其“无一字无来处”的主张。

## 沈园二首<sup>[1]</sup>

陆 游

陆游(1125—1210),字务观,号放翁,越州山阴(今浙江绍兴)人,南宋杰出爱国诗人。出身于官僚地主家庭,父亲陆宰是一名爱国知识分子。陆游从小勤奋好学,很早就树立了忧国忧民和杀敌报国的壮志。他早年受秦桧的忌恨,郁郁不得志。乾道八年(1172),陆游应四川宣抚使王炎的邀请,到抗金前线襄理军务,后又到四川、江西、福建等地为官。光宗时被削职,晚年归隐家乡。

陆游作诗近万首,与尤袤、杨万里、范成大并称“南宋四大家”。其诗题材广阔,贴近现实,风格多样,自成一家。或表达政治抱负、爱国亲情,反映人民疾苦,风格雄浑豪放;或描写日常生活,抒发人生感叹,风格柔婉清逸。其词作量不如诗篇巨大,但同样贯穿了气吞残虏的爱国主义精神。代表作有《游山西村》《关山月》《卜算子》《示儿》等,有《剑南诗稿》《渭南文集》《放翁词》等。

### (其一)

城上斜阳画角哀<sup>[2]</sup>,  
沈园非复旧池台。  
伤心桥下春波绿,  
曾是惊鸿照影来<sup>[3]</sup>。

### (其二)

梦断香消四十年<sup>[4]</sup>,  
沈园柳老不吹绵<sup>[5]</sup>。  
此身行作稽山土<sup>[6]</sup>,  
犹吊遗踪一泫然<sup>[7]</sup>。

### 【注释】

[1] 沈园:故址在今浙江绍兴禹迹寺南。为陆游与前妻唐琬离异后偶遇之地,后唐琬抑郁而死。宋宁宗庆元五年(1199)秋天,作者重游沈园,感伤往事,乃作此诗。

[2] 画角:古代军中画有彩绘的号角。

[3] 惊鸿:这里比喻唐琬风姿轻盈的仪态。事见曹植《洛神赋》:“翩若惊鸿。”

[4] 香消:婉言唐琬之死。四十年:指作此诗距上次在沈园遇见唐琬,相距四十四年,这里举其整数。

[5] 绵:柳絮。不吹绵:指柳絮不再飞扬,喻指诗人已老。

[6] 行:即将。稽山:会稽山,在今浙江绍兴东南。这句是说,自己已经年老,很快也将死去,成为这稽山的泥土。

[7] 吊:凭吊。泫(xuàn)然:水滴下落,指悲伤落泪的样子。

**【阅读提示】**

据传，陆游在20岁左右与表妹唐琬成亲，感情很好，但因唐琬未能讨得陆母欢心，二人被迫离婚，后唐琬改嫁赵士程。一次春游中，陆游和唐琬在沈园不期而遇，撩拨起彼此的伤心事。其后不久唐琬抑郁而死。44年后，陆游75岁时再游沈园，触景生情，无限感伤，遂作此二诗以纪念两人的爱情。

《沈园》(其一)回忆沈园相逢之事。诗人以眼前景写心中事，处处写景又处处寓情，通过今昔对比，使客观景物与作者主观情感相互渗透、融为一体，抒发了对往事的感伤之情。

诗以斜阳、画角开头，情调哀怨感伤。次句便引出处于悲哀氛围中的沈园。经过数十年的变幻，沈园楼台已不同昔日，以“物换”暗寓“人亡”。接下来的两句中，“伤心”二字由眼前景象转入回忆，当年桥下春水，仍旧绿波荡漾，当日唐琬倩影仿佛依旧在眼前，这怎不令诗人哀伤感叹。

承接《沈园》(其一)“惊鸿照影”的幻觉，《沈园》(其二)追问倩影今何在。开头“梦断香消”句便告知美人早已“香销玉殒”。次句则转入沈园即目之景：时间流转，柳老不吹绵，自己也年逾古稀，将埋于稽山，化为尘土。此句反衬了尾句“犹吊遗踪一泫然”，表达诗人已年华老大，虽将不久于人世，但往事却无法释怀，表现了诗人对唐琬坚贞不渝的感情和刻骨铭心的思念。

这两首悼亡诗物我交融、情景相生，诗作深沉哀婉、含蓄蕴藉，语言虽朴素自然，却饱含挚情，感人至深。

**【思考题】**

1. 说说《沈园》(其一)是如何借景抒情的。
2. 举例说明《沈园》(其二)是运用什么手法来表达诗人的坚贞爱情的。

## 渔 家 傲<sup>[1]</sup>

范仲淹

范仲淹(989—1052)，字希文，苏州吴县(今江苏吴县)人。北宋政治家，文学家，军事家，谥“文正”。自幼家境贫苦，勤奋好学，胸怀远志，以天下为己任。为人忠直，极言敢谏，宋仁宗时官至参知政事。曾主持“庆历新政”，失败后被迫离开朝廷。

范仲淹是一位出色的文学家，其作品对于革除五代柔靡文风具有承先启后的意义。他主张用质朴、有社会内容和现实意义的作品来矫正时弊，开拓性地把边塞生活纳入词中。其风格苍凉悲壮、慷慨生哀、气势挥洒，成为宋代豪放派的先声。代表作有《苏幕遮·碧云天》《岳阳楼记》等，有《范文正公集》传世。

塞下秋来风景异<sup>[2]</sup>，衡阳雁去无留意<sup>[3]</sup>。四面边声连角起<sup>[4]</sup>。千嶂里<sup>[5]</sup>，长烟落日孤城闭。

浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计<sup>[6]</sup>。羌管<sup>[7]</sup>悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。

**【注释】**

[1] 渔家傲：词牌名，北宋时流行。后也作曲牌名。

[2] 塞下：边境，此指西北边疆。

[3] 衡阳雁去：今湖南衡阳市旧城南，有回雁峰，山似雁之回旋，相传雁至此不再南飞。

[4] 边声：如风号、马嘶一类边境悲凉之声。角：号角。

[5] 嶂：山峰状如屏障者，也泛指山峰。

[6] 燕然未勒：尚未克敌建功。东汉窦宪曾击败北匈奴，登燕然山，勒石记功。

勒：刻。

[7] 羌管：也叫羌笛，出自羌（少数民族）地。

### 【阅读提示】

这首《渔家傲》是范仲淹镇守边关抗击西夏时所作。词中描写了边声连角、千嶂孤城、长烟落日等边塞风光以及宋军戍边将士的劳苦，流露出词人年老无功、忧患边防而又体恤士卒的复杂心情。

上片以写景为主，描绘了萧瑟秋景中的战地风光，渲染了悲凉气氛。首句用“异”字总起，介绍边地景况不同于内陆，并通过“衡阳雁去”、“边声”、“连角”，“千嶂”、“长烟”、“孤城闭”等景物来具体描绘。生动地刻画出边塞黄昏的荒凉之景和守边形势的严峻，给人一种肃杀、紧张之感。

下片则以抒情为主，“浊酒思家”、“胡虏未灭”、“征夫难眠”一组情感细节的描写，抒发了将士们难以排遣的乡思以及他们为国舍家的爱国主义精神。其中，“燕然未勒归无计”是全词的点睛之句，正面揭示了词人和征人们思乡心切，但因军功未立而无法归乡的痛苦和无奈之情。接下来的“羌管悠悠”句，则用声色作点染，起到了强化情感的作用。结句“人不寐，将军白发征夫泪”，情调悲怆，形象含蓄地表达了词人渴望建功立业而又无可奈何的复杂情感。

这首词情景交融，形象鲜明生动，语言质朴凝练，风格苍凉壮阔，意境高旷，将五代词的低沉婉转之调转为慷慨雄放之声，为宋词开拓了一个新的领域。

### 【思考题】

1. 这首词的“写景”皆含“情意”，试举出写景之例，并指出其情感色彩。
2. 该词的上阙与下阙所写有何不同？词人如何将其连接起来的？

## 蝶恋花<sup>[1]</sup>

晏殊

晏殊（991—1055），字同叔，抚州临川（今江西临川）人。少时聪慧，曾以“神童”召试，赐同进士出身。14岁登上仕途，一生历居要职，仁宗时官至宰相。能举荐贤才，范仲淹、欧阳修等贤士皆出自其门下。

他一生养尊处优，其作品大多吟成于舞榭歌台、花前月下，表现诗酒生活和悠闲情致。他的词，吸收了南唐“花间派”和冯延巳的典雅流丽词风，形成了自己的特色。语言清丽，音律谐和，温润秀洁，含蓄宛丽，开创了北宋婉约词风，在宋代词坛有一定影响。代表作有《浣溪沙·一曲新词酒一杯》《清平乐·红笺小字》《踏莎行·小径红稀》等，有《珠玉词》存世。

槛菊愁烟兰泣露<sup>[2]</sup>。罗幕轻寒<sup>[3]</sup>，燕子双飞去。明月不谙离恨苦，斜光到晓穿朱户<sup>[4]</sup>。

昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路。欲寄彩笺兼尺素<sup>[5]</sup>，山长水阔知何处。

### 【注释】

[1] 蝶恋花：词牌名，原名《鹊踏枝》。此词写闺思，深婉清丽，颇耐寻味。

[2] 槛(jiàn)菊：花池里的菊花。槛：栏杆，花池的围栏。愁烟、泣露：因愁生烟、因泣生露。

[3] 罗幕：丝罗帷幕，富贵人家所用。轻寒：微寒。

[4] 谙(ān)：熟悉，理解。朱户：朱门，指大户人家。

[5] 彩笺：彩色的精美笺纸。尺素：写信用的素绢，通常为一尺长，此处代称书信。

### 【阅读提示】

这首词作于唐宋之际，此时的文学已逐渐由偏重对客观山水的再现转向对主观内心的表现。此词写离恨相思之苦，情景交融，细致入微地刻画了闺中人思念丈夫的惆怅之情。

上片重在写景，以“菊愁”、“兰泣”等景物描写开头，移情入景，暗示女主人公长夜不眠的孤寂与哀愁。接下来“罗幕轻寒”两句，由主人公的“轻寒”之感和对“双飞”的在意，写其对环境的敏感，反映出多愁善感的凄凉心境。“明月”两句，又暗示了其一夜未眠，而“离恨”始点出其愁苦的原因。“明月”本无情，主人公却责怪它“不谙离恨”，这无理的责怪含蓄地表达出她为离恨折磨、痛苦至极的心理。

下片则写主人公登楼望远，进一步表现其复杂曲折的心绪。“西风凋碧树”写出瞭望之景，也包含了她昨夜未眠时卧听西风飘落叶的回忆。“独上”二字，呼应上片离恨，并与上片燕子之“双飞”呼应对比，更有孤清冷寂之感。但“望尽天涯路”，不见天涯人。既然如此，就只有托书寄意了。这三句尽管包含着望而不见的伤离意绪，但感情是悲壮的，没有纤柔颓靡的气息。最后，以“山长水阔知何处”的怅问收尾，呼应了“望尽天涯路”，又给人自然而高妙之感。

全词善于刻画人物心理，语言疏淡，含蓄蕴藉，感情婉曲深挚，并具有一般婉约词少见的寥廓高远的境界，不愧为词中精品。

### 【思考题】

1. 说说这首词的上片是如何体现“一切景语皆情语”的。

2. 王国维在《人间词话》中将“昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路”一句看做治学第一境界，对此你是如何理解的？

## 望海潮<sup>[1]</sup>

柳永

柳永(987?—1053?)，原名三变，字耆卿，崇安(今福建武夷山)人。因排行第七，世称“柳七”。北宋著名词人，婉约派最具代表性的人物。年轻时热衷功名，但仕途坎坷，屡试

不第,因而浪迹于歌楼妓馆,为乐工歌伎撰写歌辞,自称“奉旨填词柳三变”,是北宋第一个专力填词的作家。

其词多描绘城市风光和歌伎生活,尤长于抒写羁旅行役和男女之情。或抒发自己的慷慨和颓废,或表现劳动者的悲苦,或咏史、咏物、游仙等,极大地拓展了词的题材。艺术上,他创制了以篇幅较长、句子错综不齐为特色的长调慢词。善用铺叙手法,用通俗的语言表情状物,音律谐婉,在当时流传十分广泛,几乎达到“凡有井水饮处,即能歌柳词”的程度。代表作有《雨霖铃·寒蝉凄切》《八声甘州·对潇潇暮雨洒江天》《蝶恋花·伫倚危楼风细细》等,有《乐章集》。

东南形胜,三吴都会,钱塘自古繁华<sup>[2]</sup>。烟柳画桥,风帘翠幕,参差十万人家。云树绕堤沙。怒涛卷霜雪,天堑无涯<sup>[3]</sup>。市列珠玑,户盈罗绮,竞豪奢。

重湖叠巘清嘉<sup>[4]</sup>,有三秋桂子,十里荷花。羌管弄晴,菱歌泛夜,嬉嬉钓叟莲娃<sup>[5]</sup>。千骑拥高牙<sup>[6]</sup>。乘醉听箫鼓,吟赏烟霞<sup>[7]</sup>。异日图将好景,归去凤池夸<sup>[8]</sup>。

### 【注释】

[1] 望海潮:词牌名。杭州钱塘江是观赏海潮的胜地,柳永据此创制本调名。

[2] 形胜:地理形势重要,交通便利之地。三吴:古时以吴兴、吴郡、会稽为三吴,也即长江下游地区。

[3] 天堑:旧称长江为天堑,此指钱塘江。

[4] 重湖:西湖被白堤分为里湖和外湖,故称重湖。叠巘(yǎn):重叠的山峰。

[5] 三秋:阴历九月份。莲娃:采莲的姑娘。

[6] 高牙:军前的大旗,竿上以象牙为饰,称牙旗,是主将的旗帜。

[7] 烟霞:代指风景。

[8] 凤池:魏晋时称中书省为“凤凰池”,这里指朝廷。

### 【阅读提示】

宋初百余年,是我国历史上前所未有的城市经济发展时期,江南地区出现了以杭州为代表的新型经济大都会,城市生活高度繁荣。在柳永40余首叙写歌颂都市繁华富庶的词中,《望海潮》最为著名。它以阔大的气势和高超的艺术手法生动地再现了大都会生活的丰富多彩,引人入胜。

上片描写杭州的兴盛与繁华,气势宏大。浓墨重彩的铺陈手法,由大及小,由虚入实,由东南三吴的总体风貌,进入杭州城外、城内的风貌,描绘了清丽富庶、灿烂辉煌的都市风光。下片则转到写西湖美景及游西湖的情境。由景及人,从“桂子”、“荷花”等西湖美景,写到歌舞升平及“钓叟莲娃”的嬉戏自在,表现了杭州风物之美。而落脚处一转,“千骑”三句,写出投赠之人的仪表、风采、胸怀,显示出其虽富贵而不忘山林的书生本色,避免了投赠诗词的阿谀与庸俗。结句“异日”二句,以“夸”字落脚,意象动人,对全词内容做了很好的照应和归结。

全词构思细密,布局完整,层次上错落有致,且铺叙得当,或由大及小、收缩起来以突

出重点，或先点后染、推展开来，打破时空界限，展示了词人高超的铺叙技巧。确如陈振孙所说：“音律谐婉，语意妥帖。承平气象，形容曲尽。”（《直斋书录解题》）

### 【思考题】

1. 这首词描绘了一幅怎样的景象？
2. 具体分析本词铺叙手法的特点及其艺术效果。

## 桂枝香<sup>[1]</sup>

王安石

王安石（1021—1086），字介甫，晚号半山老人，临川（今江西抚州）人。北宋杰出的政治家、文学家。出身于儒学官宦之家，少年时随父宦游四方，学习儒家经典，胸怀大志。仁宗庆历二年（1042）中进士。宋神宗时任宰相，实行变法，力革时弊。后新法遭到反对，被罢相去官，退居江宁（今南京市），潜心著述。

王安石文学成就颇高。他反对西昆派繁缛靡艳的诗风，提倡“文以明道”，经世致用，强调文学的现实社会意义。其散文笔力雄健、结构严谨、辩理深透、语言精练，对古文运动产生了积极的影响，被后人推为“唐宋八大家”之一。其诗突出反映社会问题，慷慨陈词，风格遒劲峭拔；后期小诗则多为构思新颖、清新爽丽的“半山体”。其词作不多，但意境十分开阔，格调高昂，一扫五代绮靡旧风。代表作有《贾生》《泊船瓜洲》《游褒禅山记》等，有《临川先生文集》。

## 金陵怀古

登临送目<sup>[2]</sup>，正故国<sup>[3]</sup>晚秋，天气初肃<sup>[4]</sup>。千里澄江似练<sup>[5]</sup>，翠峰如簇<sup>[6]</sup>。征帆去棹残阳里<sup>[7]</sup>，背西风、酒旗斜矗<sup>[8]</sup>。彩舟云淡，星河<sup>[9]</sup>鹭起，画图难足。

念往昔、繁华竟逐。叹门外楼头<sup>[10]</sup>，悲恨相续。千古凭高，对此。漫嗟荣辱。六朝<sup>[11]</sup>旧事随流水，但寒烟、衰草凝绿。至今商女，时时犹唱，后庭遗曲<sup>[12]</sup>。

### 【注释】

[1] 桂枝香：词牌名，又名《疏帘淡月》。金陵：古地名，宋时为江宁，今江苏省南京市。

[2] 送目：举目望远。

[3] 故国：旧时的都城，指金陵。

[4] 肃：指秋气萧瑟。

[5] 澄江似练：语出谢朓《晚登三山还望京邑》：“余霞散成绮，澄江静如练。”澄江，清澈的长江。练：白色的绢。

[6] 簇：簇聚。形容山的峭拔。

[7] 去棹：停船。棹，划船的一种工具，形似桨，这里代指船。

[8] 酒旗斜矗：酒旗随风飘扬。

[9] 星河：银河，此指远望中的长江。

[10] “叹门外”二句：杜牧《台城曲》：“门外韩擒虎，楼头张丽华。”写陈为隋灭。韩擒